KONKURS GEOGRAFICZNY
dla uczniéw wojewodztwa lubuskiego
w roku szkolnym 2010/2011
Zawody Il stopnia (wojewddzkie)
11 marca 2011 roku

Na napisanie testu przeznaczagP0 minut.

Zadanie 1. (0 - 3)
Na mapie zaznaczono 4 odcinki tras, ktorymdvowaty dzieci podczas szkolnej wycieczki.

Zadanie 2. (0 —1)
Na mapie zaznaczono trzy linie A-B, C-D, E-F. Ktaraich ilustruje profil terenu umieszczony
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Zadanie 3. (0—-1)
Ktéra z podanych skal liczbowych odpowiada skakmawanej 1cm — 5,5 km?

a)1:550

b) 1:5500
c) 1:55000
d) 1 : 550 000

Zadanie 4. (0-1)
Jezioro tadoga zajmuje powierzclidi7,7 tys k. lle to hektaréw?

a) 177

b) 1770

c) 17 700

d) 1 770 000

Zadanie 5. (0-1)
23 wrzénia turysta zwiedzagy Ugana dostrzegt w pewnej chwilize ciex rzucany przez niego
zniknat mimo stonecznej pogody. Podaj szer@kgeograficzn, na ktorej znajduje siturysta.

Zadanie 6. (0 - 1)
Jaka jest dtug@ dnia w Gdyni i Lublinie 22 czerwca?

a) W Lublinie dzié jest diiszy niz w Gdyni.
b) W obu miastach daierwa 12 godzin.

c) W Gdyni dzié jest dhiszy niz w Lublinie.
d) W obu miastach dzietrwa 8 godzin.

Zadanie 7. (0 —1)
Jaki jest kgt padania promieni stonecznych w momencie gérowaachwidnokegiem 22 czerwca
w Kairze (30N)?

a) 7733
b) 60°10
c) 8327
d) 90°00

Zadanie 8. (0 —1)
W ktorym zestawie ltnie pohczono proces rzbotworczy z form terenu powstapa w jego
wyniku?

a) korazja — dolina V-ksztaitna
b) akumulacja — sandr

c) abrazja — klif

d) erozja — pradolina

Zadanie 9. (0 —1)
W jakiej kolejngci przebiega proces powstawaniazgepiargowego?

a) wietrzenie — steek piargowy — odpadanie
b) stazek piargowy — wietrzenie — odpadanie
c) odpadanie — wietrzenie — s&k piargowy
d) wietrzenie — odpadanie — sk piargowy



Zadanie 10. (0 —1)
Zaznaczdwa podpunkty zawierage informacje dotycce krajobrazu mtodoglacjalnego.

a) Wzniesienia morenowe ulegty denudacji.

b) Wystepuje na pojezierzach.

c) Jeziora wypetnity si osadami.

d) Krajobraz charakteryzujeesduzym urozmaiceniem rzby terenu.

Zadanie 11. (0 - 3)
Przyporadkuj osadom atmosferycznym opisy warunkéw, w jakiolwvstaj.

a)szad—........
b) szron—........
C) rosa— .......

d) gololedt — .......

A. Powstaje w dodatniej temperaturze powietrza naeskskroplenia pary wodnej w zetkiu
z wychtodzonym podtzem.

B. Tworzy sk podczas opadéw atmosferycznych w wyniku zamarzanigpelek niawki lub
deszczu na silnie wychtodzonym pozlio

C. Tworzy st w mgliste, mréne dni, kiedy przechtodzone kropelki wody z mgtynagzaj na cienkich,
wychtodzonych przedmiotach.

D. Powstaje w ujemnej temperaturze na skutek resuglipary wodnej w zetkgciu z wychtodzonym
podiazem.

Zadanie 12. (0 — 2)
Do podanych definicji dopisz odpowiednie goa, wybieragc z nizej podanych.

dorzecze, zlewisko, dziat wodny

a) Obszar, z ktdrego rzeka zbiera wody POWIEIZGRBIQ. ...........uuuuririiiiiiiiiieieeeee e
b) Granica w terenie oddzied@p KSIAdUACE OIZECZA. .......ccceeeeeeiiiiiiieeiiieee e e e e e e e e e e
c) Obszar ddowy, z ktérego wszystkie wody powierzchniowe i pethne sptywaj do jednego
MOIZa, JEZIOra lUD OCEANUL. .......ccciii i ettt e e eeee e e s e s e e e e e e e e aeeeeeeeeenennnnns

Zadanie 13. (0 —-1)
Jak nazywaj sie rzeki, w ktorych woda pojawiacstylko po gwattownych opadach na obszarach
pustynnych?

a) rzeki state
b) rzeki okresowe
C) rzeki epizodyczne

Zadanie 14. (0 — 2)
Wymien po dwa przyktady funkcji lasu, jakie petni onsvodowisku.

a) Funkcje przyrodnicze:



Zadanie 15. (0 -2)
Wopisz obok zdania prawdziwego li¢g?, a obok fatszywego literF.

a) W pasie qurz’g zimy @ mrazne, a lata upalne. .........
b) Na NizinieSlaskiej okres wegetacyjny trwa mniegmiz 180 dni. ........
c) We wschodniej g&ci pojezierzy klimat ma cechy wyiaie kontynentalne. .......

Zadanie 16. (0 - 2)

Korzystapc z zahczonych piramid pici i wieku, uzasadnij, poglajpo jednym argumencie,
dlaczego ludn& Etiopii nazywamy spotecastwem , mtodym”, a ludriié Szwecji spoteczestwem
,,Starzejcym sk”.
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Szwecja - 8 min 0sob Etiopia - 56,7 min 0s6b

Zadanie 17. (0 - 3)
Na podstawie analizy danych zawartych w tabeli @0Pwpisz podane patwa do odpowiednich
rubryk.

Polska, Belgia, Indie, Rosja

Paistwo Gestas¢ zaludnienia  Udziat ludngci | Udziat pracujcych | Przyrost naturalny
miejskiej w rolnictwie
os6b/knd % % %0
354 29 60,0 16,6
122 62 15,8 0,1
8 73 10,2 -5,6
345 97 1,9 1,4

4



Zadanie 18. (0 — 6)
Mapa przedstawia aktualny podziat polityczny Eurdpzupetnij tabel, wpisupc paistwa wybrane
sparéd oznaczonych na mapie cyframi.

§

OCEAN S ATLANTYCKI

Opis pastwa Nazwa pastwa Oznaczenie na mapie

a) Pastwo o najwekszej liczbie ludnéci wéréd
krajow UE.

b) Stolia tego pastwa jest Sztokholm.

c) Nie naley do Unii Europejskiej.

d) Powstato po rozpadzie Zyzku Radzieckiego.

e) Najp&niej wstpito do Unii Europejskiej.

f) Paastwo na Pétwyspie Iberyjskim.

Zadanie 19. (0-1)
W ktorym punkcie podano wygznie pastwa kdace czionkami Organizacji Krajow
Eksportujcych Rog Naftowa (OPEC)?

a) Norwegia, Nigeria, USA

b) Nigeria, Wenezuela, Indonezja
c) Wenezuela, Norwegia, Meksyk
d) Wenezuela, Meksyk, Indonezja



Zadanie 20. (0 -3)
Sparod podanych wybierz cztery cechy krajow o wysoktopniu rozwoju spoteczno-gospodarczego.

a) Niski lub ujemny wspoétczynnik przyrostu natuego.
b) Niewielki udziat ustug i przemystu w tworzenilkB.
c) Dwzy odsetek ludzi mtodych w spotedctwie.

d) Dominacja ustug w tworzeniu PKB.

e) Duze zatrudnienie w rolnictwie.

f) Rozwinigty przemyst wysokiej technologii.

g) Niewielkie zatrudnienie w rolnictwie.

h) Niski poziom @&wiaty i ochrony zdrowia.

Zadanie 21. (0—1)
Zaznaczdwie informacje zwazane z procesem restrukturyzacji przemystu.

a) Zwigkszenie produkcji w przendle ciezkim.
b) Prywatyzacja zaktadéw przemystowych.
c) Zmniejszenie wydajrigi produkciji.

d) Zmniejszenie zatrudnienia.

Zadanie 22. (0 — 2)
Podaj dwa przyktady korzgi ptynacych z tworzenia specjalnych stref ekonomicznych.

Zadanie 23. (0 —-4)

Na koniec 2007 roku w Polsce mieszkato 38 116 0&xfboW 2008 roku urodzito si416 440,
a zmarto 379 400 os6b. Do naszego kraju przyjechaR9D08 r. 15 300 os6b, a wyjechato
z niego 30 100 oso6b. Na podstawie podanych danlyitea podaj:



Zadanie 24. (0 - 3)
Do kazdego typu elektrowni przypogdkuj dwa przyktady spwod podanych:.
Kozienice, Turoszéw, Befchatdfgrnowiec, Solina, Dolna Odra

a) cieplne na agiel KamMIENNY: ... e e e e e e e e e e e
b) cieplne na @giel DruNatny: .. ...
(0 110 Lo | 1= PSPPI

Zadanie 25. (0 - 3)
Podanym obiektom turystycznym przypaatkuj wiasciwy region, wybierajc z nizej podanych.
Bieszczady, Gor§wietokrzyskie, Wyna Krakowsko-Gzstochowska,
Sudety, RoztoczBjeniny

Q) MACZUQGA HEIKUIESA ... ...ttt e e e na e e e e e e e e aeaeas
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d) PotoNina WELASKA— ........coo oot e e e e e e e e e e e e et eee e e nnneeeernnnnns

€) BIRANE SKatY- ... ———————
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